

“公式相声”试水商演的AB面

自参加《相声有新人》后便备受议论的“公式相声”日前迎来了正式商演,但在售票阶段便遭质疑、开演后上座率过低等也伴随着这种新型创作形式甚嚣尘上。有声音指出,传统曲艺文化确是到了转型时刻,老段子、老包袱已经不再受到年轻人追捧,但在创新过程中仍要遵从传统曲艺的根本精神,否则只会让创新适得其反。



商演遇冷

年关将至,就在相声界各个团体忙着进行封箱演出之时,刚刚跨入2019年,此前备受关注的“公式相声”也携带着自己的作品《读书一掷》在上海人民大舞台正式迎来了规模性商演。据悉,此次演出价格共分为六档,分别是580元、480元、380元、280元、180元以及80元。

与此同时,演出还没有早鸟票,分别是在原价基础上做出部分优惠进行放票,除高一档票价和最低一档没有优惠外,其余价格分别为336元、266元、196元和126元,开演前半个月早鸟票便已售罄。但在开演前夕,该演出门票售价却已跳水,原价280元票面卖到160元,原价380元票面卖到170元,而480元的票面只卖到180元。

据观众发布的照片来看,演出现场上座率极低。到场人次寥寥无几,与档期临近,1月5日由郭德纲带领的德云社相声团队在微博中晒出的专场演出西安站“满坑满谷”的状态形成了鲜明对比。

一直以来,大量观众和业内人士对

“公式相声”仍持观望态度,并且不断有负面质疑出现。业内人士指出,现阶段行业内对“公式”这种形式的认可度不高,导致了此次商演遇冷。而“公式相声”所遭受的争议,也成为了近年来相声作为传统曲艺形式不断遇到创新难题的缩影。

创新成为必需品

此次演出的幕后团队新语相声俱乐部,由“博士夫妻”中李宏烨于2013年3月牵头创办,团队前身为上海交通大学相声协会。目前,新语相声俱乐部主要提供面向C端和B端的表演和影视作品,其中,面向B端用户俱乐部主要提供定制的教学相声剧片段。具体来说,俱乐部会针对大学教学研讨会等场景定制相声风格的教学表演,目前俱乐部旗下主要的相声作品包括《Hand in the 贫困生》《买鞋》等。

数据显示,新语相声俱乐部在2016-2017年间,共创作平均8分钟、包含约60个包袱的相声330段。李宏烨此前在接受媒体采访时曾透露,自己的主

要盈利方式是定制相声,写一段相声的市场价大约为3000元,去年至少卖出去了50段相声。

业内人士指出,现阶段观众对于相声内容本身的认可度已经有所下滑,虽然作为合家欢、通俗的表演形式仍然受到观众喜爱,但却不能改变内容上的缺失。“无聊”“段子太老”“重复性”太高等评价充斥着现阶段相声内容市场。

演出行业分析人士黎新宇表示,创新对于目前的相声行业来说已经成为必行之势,但究其根本,“公式相声”改变的是相声创作的根本形式,而不是在呈现形式和分发渠道上进行创新,所以才会遭到大量反对的声音。对比目前市面上受到追捧的新型相声团体,已经有部分团体在创新之下借助了互联网的传播途径快速成了起来。比如嘻哈包袱铺此前就与陌陌直播合作,将相声搭载了直播的形式扩大了用户群。

内容扬长避短

“相声是门语言艺术,提到艺术就不能只看语言、表情、肢体语言等浮于

表面的东西,真正高质量的相声应该将语言、表情等表面信息融于有逻辑、有条理的内容当中,而内容间的细节也要经得起推敲,甚至也要从一定程度上遵从文学品位。”黎新宇强调,相声作为一门结构精巧的艺术,在表演过程中需要有层层铺垫触发观众笑点才是正确的。

“‘公式相声’相关负责人曾称毫无基础的人也认迅速上手,使得‘公式相声’门槛过低甚至没有门槛,但相声流传至今,最为重视的就是基本功,就连目前人气爆棚的张云雷也因为自小扎实的基本功得到了相声界的认可。”黎新宇如是说

但面对主力观演市场已经逐渐转移至年轻群体之上的现状,市场需求也促使相声内容不断革新,青年文化活动统筹王则暄表示,事实上,现阶段传统艺术若想进行持续发展,在传承之上也要关注创新,在形式上有所侧重的扬长避短,通过新事物和传统艺术中的精华部分融合,才能让相声具有文化、市场的双重价值。

北京商报记者 卢扬 穆慕

中法音乐文化节系列活动四地联动启幕

北京商报讯(记者 卢扬 穆慕)继第一届“大师之路”系列文化活动之后,由中法国际教育文化交流协会(IEEC)和中国之家开发协会主办,首創置业赞助的第二届“大师之路”系列文化交流活动——中法音乐文化节系列活动即将启动。该活动将以1月17日北京音乐厅中法艺术家合作演出的音乐会拉开帷幕,随后展开全国巡演。同时,本次活动也得到法国驻华大使馆文教合作处的大力支持,IEEC将与法国高等教育署共同主办别开生面的法国音乐学习分享会与钢琴大师班,致力于建设与发展中法两国之间教育与文化交流事业。

第二届中法音乐文化节影响范围更广泛,由首届京沪两地扩展到本届京津沪杭四地,本届文

化节邀请了中外古典音乐界艺术大师:著名钢琴家、中央音乐学院钢琴系教授、博士生导师杜泰航;被誉为“东方的帕格尼尼”的中国著名小提琴家黄蒙拉;在音乐界久负盛名的教育家和大师级演奏家杰赫梅·格朗荣和巴黎天才音乐家们组成的法国新欧洲室内乐团,为观众们带来一场听觉盛宴。

2019年中法国际教育文化交流协会(IEEC)——首創置业新欧洲室内乐团中国巡演是第二届“大师之路”——中法音乐文化节浓墨重彩的一笔。新欧洲室内乐团由世界著名指挥家尼古拉·克劳泽创办于2003年,汇聚了来自欧洲各地的天才音乐家们,他们均来自欧洲著名高等音乐学府,分享着极高的音乐成就和技术技

能,是法国最好、最活跃的室内管弦乐队之一,经常亮相于世界著名舞台上,目前已在法国和其他国家举办过400多场音乐会,积累了丰富的演出经验。

本次新欧洲室内乐团巡演邀请了多位中外著名音乐家参演,其中不乏中外古典音乐界艺术大师:著名钢琴家、中央音乐学院钢琴系教授、博士生导师杜泰航;在音乐界久负盛名的教育家和大师级演奏家杰赫梅·格朗荣,毕业于莫斯科柴可夫斯基音乐学院以及担任多个知名乐团和多部经典歌剧指挥、新欧洲室内乐团创办人尼古拉·克劳泽等。他们将联袂为中国观众奉上李斯特、肖邦、莫扎特、圣桑、马斯奈、勃拉姆斯、施特劳斯等众多伟大作曲家的各类古典与现代代表作品。

皇家苏格兰国家交响乐团 新年混搭“中国风”

北京商报讯(记者 郑蕊)1月5日晚,国家大剧院的舞台再次迎来大西洋东海岸的皇家苏格兰国家交响乐团,这也是时隔六年乐团再次在“新春档期”为中国观众献上新年贺礼。

成立于1891年的皇家苏格兰国家交响乐团已横跨两个世纪,是当地最古老的乐团之一。

音乐会在德彪西的《苏格兰进行曲》中拉开了序幕。1891年,德彪西应利德将军之约创作了这首具有苏格兰风格的进行曲,作曲家根据当地流行小调配以他新奇且富有色彩的和声,生动地描绘了凯尔特人热情淳朴的民族性格。音乐会下半场,首先奏响的是门德尔松《赫布里底群岛》序曲,这部作品是作曲家在游览苏格兰赫布里底群岛后有感而作的标题性交响序曲,瓦格纳正是在听了此曲后称门德尔松为“一流的风景画家”。

皇家苏格兰国家交响乐团在桑德加德的指挥棒下全景式地描绘了群岛的绰约风貌,充满生命力的音响为观众铺展出一幅宏大壮美的交响音画。